



ΣΤΑ 33 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ Ο ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΜΕΧΡΙ ΤΟ 2015 • ΕΚΤΙΝΑΞΗ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΩΝ ΕΩΣ 100% ΜΕΧΡΙ ΤΟ 2015

«Πηλιάτικο» 14 δισ. ευρώ

Βία υποβάθμιση του βιοτικού επιπέδου εκατομμυρίων νοικοκυριών με νέες περικοπές εισοδημάτων που στοχεύουν στην αφαίρεση άλλων 13-14 δισ. ευρώ από τους οικογενειακούς προϋπολογισμούς, εντός της τετραετίας 2012-2015, προβλέπει το νέο Μνημόνιο που αποδέχθηκε να υπογράψει η κυβέρνηση Παπαδήμου με την Τρόικα. Η «αφαίμαξη» αυτή θα είναι αποτέλεσμα των νέων δημοσιονομικών μέτρων που δεσμεύεται να εφαρμόσει η χώρα μας, πέραν αυτών για τα οποία έχει ήδη δεσμευτεί με τα προηγούμενα 6 Μνημόνια και με τα οποία προβλεπόταν «εξοικονόμηση» άλλων 20 δισ. ευρώ!

Κεντρικός στόχος είναι μέσω της επιβολής μέτρων συνολικού ύψους 33 δισ. ευρώ να μειωθεί το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης σε κάτω από 1,5% του ΑΕΠ ή 3 δισ. ευρώ μέχρι το τέλος του 2015. Στα 33 δισ. ευρώ δεν περιλαμβάνονται ούτε οι απώλειες που θα υποστούν οι εργαζόμενοι του ιδιωτικού τομέα μέσω των μειώσεων στους μισθούς τους έως και κατά 50%, που επιβάλλονται με το νέο Μνημόνιο, ούτε οι πρόσθετες φορολογικές επιβαρύνσεις που θα υποστούν φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις με την επικείμενη νέα «φορολογική μεταρρύθμιση», που επίσης περιλαμβάνεται στις δεσμεύσεις του νέου Μνημόνιου. Επίσης περικοπές δαπανών ύψους 325 εκατ. ευρώ «θα πρέπει να προσδιοριστούν (σε συνεννόηση με την Επιτροπή, την ΕΚΤ και το προσωπικό του ΔΝΤ) και να εφαρμοστούν».

Αναλυτικά, οι «δημοσιονομικές παρεμβάσεις» που προβλέπονται με το νέο Μνημόνιο είναι οι ακόλουθες:

1 Περικοπές σε δημόσιες δαπάνες για υγιονομική περιβαλψη, συντά-



Καθ' οδόν αυξήσεις κατά τουλάχιστον 25% στα εισιτήρια των αστικών συγκοινωνιών της Αθήνας και των τρένων εντός του πρώτου τριμήνου του 2013.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitisakis@e-typos.com

ξεις, κοινωνικές παροχές, προγράμματα υπουργείων, αμυντικούς εξοπλισμούς και επενδύσεις με στόχο την εξοικονόμηση 3-3,2 δισ. ευρώ εντός του 2012. Η επιβολή των περικοπών αυτών πρέπει να γίνει εντός των προσεχών ημερών!

2 Κλείσιμο εκκρεμοτήτων προηγούμενου προγράμματος. Πριν από την

εκατίμηση των νέων δανείων η κυβέρνηση πρέπει να προβεί επίσης στις ακόλουθες ενέργειες που εκκρεμούν:
✓ Υιοθέτηση ενός νέου νόμου για τη μεταρρύθμιση του συστήματος των επικουρικών συντάξεων, με σκοπό την εξοικονόμηση δαπάνης ύψους τουλάχιστον 800 εκατ. ευρώ την περίοδο 2012-2014!

✓ Έκδοση Υπουργικής Απόφασης για την εφαρμογή του τέλους επιτηδεύματος.
✓ Επέκταση του νέου ενιαίου μισθολογίου σε όλα τα σχετικά νομικά πρόσωπα του Δημοσίου και ανάκτηση των επιπλέον καταβληθεισών αποδοχών για το χρονικό διάστημα από τον Νοέμβριο του 2011 και μετά.

✓ Μείωση του χρόνου μεταφοράς από τη ΔΕΗ στο Δημόσιο των εισπράξεων του Ειδικού Τέλους Ηλεκτροδοτούμενων Κτισμάτων. Ο χρόνος αυτός θα μειωθεί στις 2 μόλις μέρες.
✓ Κλείσιμο-συχώνευση νομικών προσώπων δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου.

3 Μειώσεις στις αποδοχές ενοστών δικαστών και λοιπών δημοσίων λειτουργών. Μέχρι τον Ιούνιο του 2012 η κυβέρνηση θα πρέπει να έχει θεσπίσει νομοθετικά μία μείωση κατά μέσο όρο 10% στα αποκαλούμενα «ειδικά μισθολόγια» του δημοσίου τομέα. Η μείωση θα επιβληθεί από την 1η Σεπτεμβρίου 2012 και εντεύθεν με σκοπό να επιφέρει εξοικονομήσεις της τάξεως των 114 εκατ. ευρώ τουλάχιστον εντός του 2012 και 226 εκατ. ευρώ το 2013.



► ΕΝΩ ΑΛΛΑ ΕΙΧΕ ΥΠΟΣΧΕΘΕΙ Ο ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ
Ερχονται νέες α

ΝΕΕΣ ΑΝΑΠΑΝΤΕΧΕΣ αυξήσεις στα τιμολόγια της ΔΕΗ από το β' τρίμηνο του 2012 προβλέπει το νέο επαχθές, για τη χώρα μας, Μνημόνιο. Συγκεκριμένα, μέχρι τον Ιούλιο του τρέχοντος έτους θα επιβληθεί νέα αύξηση στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος, με στόχο μέχρι τον Ιούνιο του 2013 να αντανακλούν τις τιμές χονδρικής αγοράς, δηλαδή οι τιμές για οικιακούς καταναλωτές και μικρές επιχειρήσεις θα διαμορφώνονται ελεύθερα

Βάζουν «μαχαίρι» σε κοινωνικές παροχές, Υγεία, εφάπαξ και συντάξεις. Περαιτέρω αφαίμαξη στους δημόσιους υπαλλήλους

Δεν αποκλείεται η μείωση να επιβληθεί νωρίτερα, από τον Ιούνιο ή τον Ιούλιο, προκειμένου να εξοικονομηθεί για φέτος ποσό μεγαλύτερο των 114 εκατ. ευρώ και να καλυφθεί ένα μέρος από το ποσό περικοπής των 325 εκατ. ευρώ που δεν έχει ακόμη προσδιοριστεί από πού θα προκύψει.

4 Περαιτέρω περικοπές κοινωνικών επιδομάτων και παροχών, για την περίοδο 2013-2014. Η κυβέρνηση θα ξεκινήσει πριν από το τέλος Φεβρουαρίου μία διαδικασία αναθεώρησης των κοινωνικών προγραμμάτων που υλοποιούνται με δημόσιες δαπάνες. Η αναθεώρηση θα επικεντρωθεί σε δαπάνες για συντάξεις και λοιπές κοινωνικές παροχές, στις αμυντικές δαπάνες και στην αναδιάρθρωση της κεντρικής διοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Μέχρι τον Ιούνιο του 2012 πρέπει να έχει γίνει περαιτέρω εξορθολογισμός των φαρμακευτικών δαπανών και των λειτουργικών δαπανών των νοσοκομείων, ενώ θα πρέπει να επαναπροσδιορισθούν οι χρι-

Οικονομία

► ΕΩΣ ΤΟ 2015

Δέσμευση για αποκρατικοποιήσεις € 19 δισ.

ΤΗ ΔΕΣΜΕΥΣΗ της ελληνικής κυβέρνησης να διευρύνει τον κατάλογο των προς αποκρατικοποίηση περιουσιακών στοιχείων της, προκειμένου να αντλήσει τουλάχιστον 19 δισ. ευρώ ως το 2015 και 50 δισ. ευρώ ως το 2020 αποσπώντας η Τρόικα με τα κείμενα της νέας δανειακής σύμβασης. Επιπλέον, οι δανειστές φθάνουν στο σημείο να επιβάλουν πως αν ένα περιουσιακό στοιχείο δεν μπορεί να πωληθεί με την τρέχουσα μορφή του, «θα πωληθεί τμηματικά ή θα εκκαθαριστεί».

Στο μέτωπο των αποκρατικοποιήσεων το νέο Μνημόνιο κομίζει ακόμα εξοικονομικούς τριμηνιαίους «ελέγχους προόδου» και ετήσια επικαιροποίηση των αναμενόμενων εσόδων, ώστε αν ο εκάστοτε στόχος δεν επιτυγχάνεται να προστίθενται «επιπλέον περιουσιακά στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων μεριδίων σε δημόσιες επιχειρήσεις που δεν συμπεριλαμβάνονται τώρα». Επιπλέον, προβλέπεται ότι:

- ✓ Όλοι οι νομικοί, τεχνικοί και χρηματοοικονομικοί σύμβουλοι για τις αποκρατικοποιήσεις του 2012 και του 2013 θα διορισθούν ως τα τέλη του ερχομένου μήνα.
- ✓ Πρέπει να ετοιμαστεί ειδικός νόμος για την αξιοποίηση του Ελληνικού ως τον Μάρτιο.
- ✓ Ως τον Ιούνιο πωλούνται οι συμμετοχές του Δημοσίου σε ΔΕΠΑ, ΔΕΣΦΑ, ΕΛΠΕ, ΟΠΑΠ, ΕΥΔΑΠ, ΕΥΑΘ, καθώς και το Διεθνές Κέντρο Ραδιοηλεκτρονικής (IBC), Λιμένες, αεροδρόμια και Εγνατία οδός παίρνουν σειρά το δεύτερο μισό του 2012.
- ✓ Πρέπει να ψηφιστεί ως τον Μάρτιο νόμος για την αναδιάρθρωση της ΛΑΡΚΟ, ως τον Απρίλιο για την ΕΑΣ και ως τον Ιούνιο για την ΤΡΑΙΝΟΣΕ και την ΕΛΒΟ, καθώς και για την αξιοποίηση Αστέρια Βουλιαγμένης, Κασσιόπης (μετά τη μετακίνηση του ραντάρ του ΝΑΤΟ) και Αφάντου Ρόδου.

ΜΑΡΙΟΣ ΡΟΖΑΚΟΣ



ΔΗΛΩΣΗ ΙΟΥΝΙΟ • ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΑΠΟΔΟΧΩΝ 10% ΓΙΑ ΕΝΣΤΟΛΟΥΣ ΚΑΙ ΓΙΑΤΡΟΥΣ

στα νοικοκυριά



Γ. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ...

Ιξήσεις στη ΔΕΗ

στην αγορά. Εξάφριση θα υπάρξει μόνο για τις ευπαθείς ομάδες. Εκεί σημασία, πάντως, να τονιστεί ότι ο Γιώργος Παπακωνσταντίνου, μόλις ένα μήνα πριν διαβεβαίωνε κατηγορηματικά ότι «δεν πρόκειται να υπάρξει άλλη αύξηση εφέτος». Την ίδια ώρα, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ, Αρθούρος Ζερβός, άφρινε ανοικτό το ενδεχόμενο και νέας αύξησης από τον ερχόμενο Ιούλιο.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΜΥΓΙΑΚΗΣ



Το νέο φορολογικό σύστημα θα προκαλέσει σημαντικές αναταράξεις ακόμη και στα τρόφιμα.

έες παροχές προνοίας! Στόχος είναι, αστικά, να καταργηθούν ή να περι- λύν επιδόματα που καταβάλλονται νέργους, πολυτέκνους, τριτέκνους, ήρους, φοιτητές και άλλες οικονο- ασθενείς ομάδες του πληθυσμού, να εξοικονομηθούν τουλάχιστον 2 ευρώ από το 2013 έως το 2014.

Νέες περικοπές στο εφάραξ. Έως τα 3 Ιουνίου, θα εισαχθεί νέος «με- υθμιστικός» νόμος με ρυθμίσεις για περικοπές των εφάραξ παροχών.

λξήσεις στα εισιτήρια των αστικών συγκοινωνιών της Αθήνας και των 3, τα τιμολόγια του ΟΑΣΑ, του ΟΣΕ ης ΤΡΑΙΝΟΣΕ θα αυξηθούν κατά άσιον 25%.

έλος σε ρυθμίσεις χρεών και πε- αιώσεις. Μέχρι το τέλος του 2015 3έρνιση δεσμεύεται να μη θεοπίσει «φορολογικές αμνηστίες».

Νέες αυξήσεις στους φόρους ει- οδήματος, ΦΠΑ και περιουσίας, βέρνηση θα προετοιμάσει μία νέα ολογική μεταρρύθμιση», που θα ζεται με το φόρο εισοδήματος φυ- η προσώπων, το φόρο εισοδήματος ιών και τον ΦΠΑ, τους φόρους επί κίνησης περιουσίας, καθώς και τις υνικές εισφορές, και θα διατηρήσει ετική φορολογική επιβάρυνση από τους φόρους». Πραγματικοί στόχοι της... «μεταρρύθμισης» θα είναι:

✓ Να αυξηθούν σημαντικά οι επιβα- ρύνσεις στην κατανάλωση φαρμάκων, τροφίμων, ηλεκτρικού ρεύματος, νερού και φυσικού αερίου, στα εισιτήρια των μέσων μαζικής μεταφοράς και στα κό- μιστρα των ταξί, στις υπηρεσίες ιατρικής περίθαλψης και επισκευών παλαιών κα- τοικιών μέσω της κατάργησης των χαμη- λών συντελεστών ΦΠΑ 6,5% και 13% και της επιβολής ενιαίου συντελεστή ΦΠΑ 19%-21%.

✓ Να καταργηθούν οι μειωμένοι κατά 30% συντελεστές ΦΠΑ που ισχύουν για τα νησιά του Αιγαίου, τα αυξημένα κατά 50% αφορολόγητα όρια εισοδήματος και οι μειωμένοι κατά 40% συντελε- στές φόρου μεταβίβασης ακινήτων που ισχύουν για όσους διαμένουν μόνιμα σε νησιά με πληθυσμό κάτω των 3.100 κα- τοίκων και το ειδικό καθεστώς ΦΠΑ για εκατοντάδες χιλιάδες αγρότες!

✓ Να περικοπούν ή ακόμη και να κα- ταργηθούν τα αφορολόγητα όρια για τα εισοδήματα των φυσικών προσώπων, την απόκτηση πρώτης κατοικίας και την κατοχή ακίνητης περιουσίας.

✓ Να καταργηθούν πλήρως οι εκπτώσι- ος του 10% των προσωπικών δαπανών κάθε φορολογούμενου από το φόρο εισοδήματος που του αναλογεί.

✓ Να καταργηθούν εκατοντάδες φορο- απαλλαγές για πολυτέκνους, τριτέκνους αναπήρους, μετοικούντες και άλλες κοι- νωνικές ομάδες, καθώς επίσης και για πάνω από 1.000.000 επιχειρήσεις.

✓ Να επιβληθεί αυτοτελής ενιαίος φό- ρος 20% από το πρώτο ευρώ στα εισο- δήματα από ενοίκια, καταθέσεις, ομόλο-

γα, μετοχές και αμοibaία κεφάλαια. Η... «μεταρρύθμιση» αυτή θα πρέπει να έχει θεοπισθεί μέχρι τον Ιούνιο.

9 Αυξήσεις στις αντικειμενικές αξίες των ακινήτων έως και πάνω από 100%, μέχρι τον Ιούνιο του 2012! Αυτό σημαίνει εκτίναξη των φορολογητέων αξιών των ακινήτων έως και πάνω από 100% και υπέρμετρες αυξήσεις στο Ει- δικό Τέλος Ηλεκτροδοτούμενων Κτισμά- των από το 2013 και μετά, καθώς και σε άλλους 10 φόρους που επιβαρύνουν την απόκτηση και την κατοχή ακινήτων.

10 Νέες περικοπές στις αποδο- χές των δημοσίων υπαλλήλων, μέσω τροποποιήσεων στο σύστημα των μισθολογικών κλιμακίων. Η κυβέρνηση θα αναθέσει μία εξειδικευμένη εκτίμηση του νέου ενιαίου μισθολογίου για τους πολιτικούς υπαλλήλους του Δημοσίου. Αυτή η εκτίμηση επικεντρώνεται στις μισθολογικές ωρμήσεις οι οποίες ενσωματώνονται στο νέο μηχανισμό προαγωγών.

Εάν η εκτίμηση αποκαλύπτει οποιαδή- ποτε υπερβολική μισθολογική ωρμήση στις αποδοχές, οι κανόνες προαγωγής θα τροποποιηθούν επί το δυσμενέστερον προ του τέλους του 2012, με συνέπεια περαιτέρω εισοδηματικές απώλειες για τους εργαζομένους.

Στο πλαίσιο αυτό θα «παγώσουν» οι μισθολογικές ωρμήσεις και οι βαθμο- λογικές προαγωγές μέχρις ότου ολοκλη- ρωθούν η εκτίμηση και η αναπροσαρ- μόη των κανόνων προαγωγής. ■

ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΣΤΟΧΟΥ ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΟΣ ΤΟΥ 2012

1 Ψήφισι ενός συμπληρωματικού προϋπολογισμού με στόχο πρω- τογενούς ελλείμματος 1% του ΑΕΠ που θα περιλαμβάνει όλες τις αλλαγές που ακολουθούν.

2 Μείωση λειτουργικών δαπανών του κράτους κατά 200 εκατομ- μύρια ευρώ.

3 Περικοπές λοιπών δαπανών κατά €280 εκατ.: εκλογικές δαπά- νες, επιδοτήσεις για απομακρυσμένες περιοχές, πιστώσεις για το Υπουργείο Παιδείας, κατανομές του Υπουργείου Γεωργίας και μεταφορές σε φορείς.

4 Προσαρμογή επικουρικών και θέοιση αλλαγών σε ασφαλιστικά ταμεία που λαμβάνουν υψηλές επιδοτήσεις από τον προϋπολο- γισμό ώστε να πραγματοποιηθεί εξοικονόμηση κατά €300 εκατ. το 2012.

5 Περικοπή εγχώριων επενδύσεων κατά €400 εκατ. σε σχέση με τον Προϋπολογισμό του 2012.

6 Περικοπή αμυντικών δαπανών κατά €300 εκατ. σε σχέση με τον προϋπολογισμό του 2012 σε ταμειακή και σε λογιστική βάση.

7 Εντοπισμός και υλοποίηση περικοπών €325 εκατ. σε επιρροσθε- τες μόνιμες διαρθρωτικές δαπάνες.

8 Εξάλειψη 550 θέσεων αντιδημάρχων στην τοπική αυτοδιοίκηση, με ισχύ από το τέλος του Φεβρουαρίου, συμπεριλαμβανομένων και των συσχετιζόμενων θέσεων προσωπικού.

9 Περιορισμός της υπερουνταγογράφησης των φαρμάκων και μεί- ωση του ποσοστού και της τιμής των γενόσημων φαρμάκων: • Υιοθέτηση νόμου και υπουργικών αποφάσεων για τον καθορισμό των ανώτατων τιμών των γενόσημων φαρμάκων στο 40% και για τα μη πατενταρισμένα στο 50% των πατενταρισμένων προϊόντων. • Μείωση των περιθωρίων κέρδους για τα φαρμακεία κάτω από 15%. Μείωση των περιθωρίων χονδρικής από 5,3% σε 5% το πολύ. Δημιουργία ενός σταθερού περιθωρίου €30 για όλα τα φάρμακα άνω των €200. Αύξηση εκπτώσεων για τα φαρμακεία με κύκλο εργα- σιών άνω των €35.000.

• Υιοθέτηση νόμου περί εκπτώσεων που θα αποφέρει €250 εκατ. αυ- τις δαπάνες (μετά φόρων), με αναδρομική ισχύ από 1 Ιανουαρίου 2012 που θα υπερβαίνει τα €240 εκατ. το μήνα. Η εν λόγω έκπτωση θα νομοθετηθεί για την περίοδο 2012-15.

• Να γίνει υποχρεωτική: η ηλεκτρονική συναγή για όλους τους για- τρούς. Συναγογράφηση που φθινότερο προϊόντος ανά δραοτική ουσία. Διεθνή πρωτόκολλα για 160 ασθένειες, συμπεριλαμβανομέ- νων των 10 πιο ακριβών.

• Ενημέρωση αρνητικής λίστας φαρμάκων και λίστας παραφαρμα- κευτικών προϊόντων. Εκδοση Υπουργικής Απόφασης που να επιτρέπει την προσθήκη νέων εμπορικών σημάτων στο θετικό κατάλογο, εάν έχουν συμπεριληφθεί από τα δύο τρίτα των χωρών της Ε.Ε.

ΕΚΚΡΕΜΗ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΤΡΑ

✓ Η κυβέρνηση πρέπει να υιοθετήσει ένα νόμο-πλαίσιο για τη μεταρ- ρύθμιση των επικουρικών συντάξεων, με σκοπό την εξοικονόμηση 0,4% του ΑΕΠ μέχρι το 2014 (σύμφωνα με εκτιμήσεις του ΜΠΔΣ).

✓ Εκδοση υπουργικής απόφασης για την εφαρμογή του τέλους επιτε- δεύματος.

✓ Εκδοση των 4 εκκρεμών υπουργικών αποφάσεων για την πλήρη εφαρμογή του νέου μισθολογίου.

✓ Υιοθέτηση νόμου για τον καθορισμό προθεσμίας για την εφαρμογή της μεταρρύθμισης του μισθολογίου της γενικής κυβέρνησης και την ανάκτηση των μισθών που καταβλήθηκαν αχρεωτωτίτως από την 1η Νοεμβρίου 2011.

✓ Εκδοση υπουργικής απόφασης για τη μείωση του χρόνου μεταφο- ράς από τη ΔΕΗ των εσόδων του φόρου ακίνητης περιουσίας σε 2 ημέρες.

✓ Εκδοση των εκκρεμών υπουργικών αποφάσεων για το κλείσιμο και τη συγχώνευση νομικών προσώπων δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου.

✓ Αναθέωση του μηχανισμού της θετικής λίστας για την πραγματο- ποίηση εξοικονομήσεων της τάξης των 250 εκατ. ευρώ το 2012.

2. Η ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ ΚΟΥΡΕΛΙΩΝ

Μέσο: ΠΡΙΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/02/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 13/02/2012

Σελίδα: 14



ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

MARIANNA TZIANTZHI

Η εποχή των κουρελιών

Υπάρχει ένα μηχανήμα γραφείου που λέγεται «καταστροφέας εγγράφων» και το οποίο μετατρέπει χάρπινα φύλλα σε κορδέλες τόσο λεπτές, ώστε να είναι αδύνατη η ανάγνωσή τους κι έτσι να εξασφαλίζεται το επιχειρηματικό απόρρητο ή η ασφάλεια της υπηρεσίας. (Μια άλλη λύση θα ήταν η καύση των εγγράφων σε κλιβανο, αλλά κάτι τέτοιο δεν είναι εύκολο στα σύγχρονα κτίρια γραφείων.) Η συσκευή αυτή, που είναι σχεδόν απλή και στοιχίζει από 30 έως 1.500 ευρώ, ήρθε αυτές τις μέρες στο νου μου καθώς το Μνημόνιο 2 θυμίζει έναν καταστροφέα με κοφτερές λεπίδες που μασάει, κονιορτοποιεί, μετατρέπει σε κουρελόχαρτα όχι μόνο τα στοιχειώδη εργατικά δικαιώματα, που μέχρι

χθες θεωρούσαμε αναπαλλοτρίωτα, αλλά και την ίδια την έννοια του κοινωνικού συμβολαίου.

Από το ξέσχιμα δεν γλίτωσαν συνταγματικές διατάξεις, αλλά και οι κοινοβουλευτικές διαδικασίες που υποτίθεται ότι αποτελούν την πεμπτουσία της δημοκρατίας. Η Βουλή γίνεται ένα ασήμαντο εξάρτημα του μεγάλου καταστροφέα, αφού καλείται μέσα σε λίγες ώρες να κρίνει, να συζητήσει και να ψηφίσει μια επιχείρηση που κατεδαφίζει ό,τι χτίστηκε ύστερα από πολύχρονους αγώνες, ό,τι στοιχειώδες κατέκτησε ο ελλη-

νικός λαός ύστερα από τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο.

Όλα τα μασάει ο εισαγόμενος καταστροφέας με τη βοήθεια των εγχώριων συντηρητών του (οι οποίοι δεν είναι μόνον οι πολιτικοί, αλλά και η επιχειρηματική εξουσία και το μιντιακό προσωπικό της) αφού ακόμα και ο Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας έγιναν βορά στο θηρίο. Χιλιάδες πολύτεκνες και μονογονεϊκές οικογένειες μπόρεσαν να αποκτήσουν ένα κεραμίδι πάνω από το κεφάλι τους –και όχι τσάμπα, αλ-

λά με χαμηλότοκα δάνεια– όμως τώρα η κεραμίδα πέφτει με πάταγο στα κεφάλια όλων. Κουρελόχαρτα γίνεται ο πολιτισμός, καθώς θέατρα, εκδοτικοί οίκοι, περιοδικά, ορχήστρες, μουσεία και φορείς με ανεκτίμητο έργο ψυχορραγούν, κουρελόχαρτο γίνονται και η δημόσια παιδεία και υγεία. Πάνω απ' όλα, όμως, αυτό που διαμελίζεται είναι η εργασία, αφού νομιμοποιούνται μισθοί που μόλις φτάνουν για μια φραντζόλα ψωμί και δύο εισιτήρια λεωφορείου την ημέρα...

Σε μια απέραντη χωματερή ψυχών, σωμάτων και ελπίδων θέλουν να μετατρέψουν την Ελλάδα οι σωτήρες της. Μόνο που τα κουρέλια δεν είπαν ακόμα την τελευταία τους λέξη.